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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ПСИХОМОТОРИКИ СЛАБОЧУЮЧИХ ШКОЛЯРІВ
НА УРОКАХ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ

Дослідження присвячене вивченню проблем розвитку психомоторики 12-15-річних школярів з 
обмеженими можливостями функціонування слухового аналізатора в процесі фізичного виховання. У 
роботі охарактеризовано стан сенсорики й когнітивної сфери зазначеного контингенту дітей як 
компонентів, що лежать в основі психомоторної діяльності. Визначено структуру психомоторики та 
запропоновано ефективну методику її розвитку в 13-14-річних школярів із вадами слуху на уроках 
фізичної культури.
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Исследование посвящено изучению проблем развития психомоторики 12-15-летних школьников 
с ограниченньїми возможностями функционирования слухового анализатора в процессе физического 
воспитания. В работе охарактеризована состояние сенсорики и когнитивной сфери данного 
контингента детей как компонентов, лежащих в основе психомоторной деятельности. Определена 
структура психомоторики и предложено ^ффективную методику ее развития в 13-14-летних 
школьников с нарушениями слуха на уроках физической культури.

Ключевьіе слова: психомоторика, сенсорика, когнитивная сфера, нарушения слуха, физическое 
воспитание.

Кезеагск деуоіед іо іке зійду о / рзускотоіог деуеіортепі ргоЬїетз 12-15 уеаг оїдз риріїз м>іік 
дізаЬіШіез/ипсііопіпд аидііогу апаіугег дигіпд ркузісаі едисаііоп. Тке рарег скагасіегігез іке зіаіе о/зепзог 
апд содпіііуе агеаз о /  ікіз сопііпдепі о /  скіїдгеп, аз іке сотропепіз Ґкаі ипдегііе рзускотоіог асґіуііу. 
^еґе^тіпед іке зігисіиге о/іке рзускотоіог апдргорозед ап е//есііуе теікод о/ііз деуеіортепі іп 13-14 уеаг 
оїдрирііз т ік кеагіпд ітраігтепіз іп ркузісаі едисаііоп іеззопз.

Кеу мюгдз: рзускотоіогісз, зепзогісз, содпіііуе зркеге, скіїдгеп т ік кеагіпд таї/ипсііоп, ркузісаі 
едисаііоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Принципи 
гуманізму й демократії, що є провідними в системі національної освіти, передбачають 
розробку та вдосконалення підходів до навчання й виховання дітей з особливими 
потребами, зокрема осіб з обмеженими можливостями функціонування слухового ана
лізатора. Процес фізичного виховання як вагомий чинник нівелювання особливостей 
їхнього розвитку потребує постійного вдосконалення, зокрема в напрямі впливу на 
механізми управління руховою діяльністю. Недостатній рівень функціонування психо- 
моторики школярів із вадами слуху та її важливість у процесах інтеграції та соціалізації 
вимагає, на думку ряду авторів [3; 9; 10], підвищеної уваги до психомоторного роз
витку осіб зазначеної нозологічної групи.

Наявність у наукових джерелах методик впливу на окремі психомоторні здіб
ності школярів певних вікових і нозологічних груп не задовольняє соціальної потреби в 
психомоторному розвитку школярів із вадами слуху.

Фізичне виховання в середній школі передбачає формування основного, базо
вого рівня моторики, на основі якого розвиватимуться здібності й таланти особистості. 
Висока варіативність і специфічність психомоторних проявів людини вимагає ком
плексного впливу на елементи, що лежать в основі психомоторної діяльності. Високий 
рівень їх досконалості стане основою ефективного прояву вже окремих психомоторних 
здібностей, що є провідними в тій чи іншій руховій діяльності.

Мета дослідження -  розробити та експериментально перевірити методику роз
витку психомоторики школярів 13-14 років із вадами слуху.
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Методи дослідження: аналіз літературних джерел; опитування; педагогічне, 
психологічне та фізіологічне тестування; педагогічне спостереження; педагогічний 
експеримент; методи математичної статистики.

Психологічне тестування слабочуючих школярів мало на меті визначити рівень 
розвитку когнітивних здібностей, що лежать в основі ідеомоторної складової психомо
торики -  уваги, мислення, пам’яті. Рівень розвитку мислення визначили за допомогою 
модифікованого варіанта методики Кооса з використанням плоских карток [4], стій
кість уваги -  за допомогою коректурної проби, рівень концентрації уваги -  за допо
могою бланк-тесту П’єрона-Рузера [4], для визначення вибірковості уваги викори
стовували тестовий бланк з рядками букв та прихованими поміж ними словами, зорову 
образну пам’ять вивчали, використовуючи тест “Впізнавання фігур”, запропонований 
Т.Е.Рибаковим, стан розвитку рухової пам’яті визначали за допомогою тестової вправи, 
запропонованої Назаровим [22], за методикою Джекобсона [25] встановлювали об’єм 
короткочасної пам’яті.

За допомогою фізіологічних тестів визначали функціональний стан сенсорних 
систем за такими показниками: гострота зору, глибина зору, поле зору, вестибулярна 
стійкість, тактильні відчуття, м’язові відчуття, суглобові відчуття. Для визначення гост
роти зору використовувалася таблиця Сивцева-Головіна. Вимірювання зони силуетної 
чутливості ока проводили за допомогою периметру Форстера. Для дослідження 
функціональних можливостей вестибулярного аналізатора застосовували обертальну 
пробу Воячека [21]. Визначення відносних просторових порогів тактильної чутливості 
на різних ділянках шкіри проводилося за допомогою естезіометра (мірного циркуля). 
Для оцінки розвитку пропріорецептивних відчуттів, котрі науковці ототожнюють з 
моторикою, використали тест із кутоміром, запропонований Г.А.Макаровою [11], та 
тест із важками, що пропонує Т.Г.Богданова [4].

Як інтегративні випробування стану компонентів психомоторики використову
вались такі тести: семиметровий тест, запропонований В.В.Клименко [8]; “Спринт у за
даному ритмі”, що пропонують використовувати Л.П.Сергієнко [22]; випробування, за
пропоноване О.В.Колишкіним [9], для виявлення здатності точно виконувати рухові 
дії.

Організація дослідження. Дослідження психомоторики дітей з обмеженими 
можливостями функціонування слухового аналізатора проводили в рамках уроків 
фізичної культури на базі Тернопільської обласної комунальної спеціальної загально
освітньої школи-інтернату для дітей зі зниженим слухом. У ньому брали участь 19 
дітей, які характеризуються наявністю нейросенсорної туговухості ІІІ-го ступеня. Педа
гогічний експеримент складався з констатувального та формувального. Формувальна 
частина проходила у формі перехресного експерименту.

Результати дослідження. Незважаючи на тривалу історію вивчення психомо- 
торики людини, на цей час у науковій літературі немає загальноприйнятого визначення 
поняття, її чіткої структури та змісту. Узагальнивши тлумачення психомоторної діяль
ності, наведені в роботах [5; 15; 16; 24], можна зробити висновок, що психомоторна 
діяльність полягає у формуванні, управлінні та корекції рухової діяльності. Стосовно 
структури психомоторики людини ми дотримуємося позиції В.П.Озерова [15], Н.П.Гу- 
менюка та В.В.Клименко [19], котрі виділяють сенсомоторну, ідеомоторну та моторну 
її складові. Аналіз наукових даних [1; 15; 23] дав підстави для висновку про те, що в 
основі сенсомоторики лежить діяльність сенсорних систем, основу ідеомоторики скла
дають когнітивні здібності, а моторику науковці ототожнюють із пропріорецепцією 
(рис. 1).
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Рис. 1. Структура психом оторики

Емпіричні припущ ення доповнено результатами факторного аналізу, щ о про
водився на основі даних констатувального експерименту, за  яким и сума внесків когні- 
тивного та  сенсорного компонентів у загальну дисперсію  становить 83,8%. В изначені 
структурні компоненти психомоторики охоплю ю ть усі сторони управління руховою  
діяльністю  та вказую ть напрями її розвитку.

Д ля оцінки психомоторного розвитку обстеж уваних ш колярів та  визначення 
ефективності експерим ентальної методики важ ливо використати інформативну д іагно
стичну систему. Н ауковці вваж аю ть, що відсутність слуху значно ускладню є, а в де
яких випадках унемож ливлю є застосування всіх д іагностичних завдань методик, що 
використовую ться при обстеж енні здорових дітей [12; 13]. Ц і відомості підтвердились 
під час констатувального експерименту, упродовж  якого дослідж увався стан м ’язових і 
суглобових відчуттів, гостроти зору, поля зору, глибини зору, тактильних відчуттів, 
вестибулярної стійкості, а також  рівень розвитку мислення, стійкості, концентрації й 
вибірковості уваги, зорової образної пам ’яті, короткочасної й рухової пам ’яті. З огляду 
на це, при підборі та  застосуванні тестових завдань враховувались особливості розвит
ку обстеж уваних через мож ливість виконання спроб, використання корегую чих невер- 
бальних пояснень і вказівок, надання при необхідності допомоги.

В ідсутність слуху, наявність вторинних поруш ень, а також  особливі ум ови роз
витку слабочую чих і глухих дітей є передум овам и фізичних, ф ункціональних та пси
хічних відхилень. Так, визначені під час констатувального експерименту показники 
розвитку зорового, м ’язового, вестибулярного аналізаторів, тактильних відчуттів, а та
кож  мислення, пам ’яті та  уваги підтвердж ую ть дані А .П .Гозової [6], Т .Г .Богданової [4] 
про те, що поруш ення ф ункціонування слухового аналізатора негативно позначаю ться 
на сенсорних і п ізнавальних м ож ливостях обстеж еного контингенту дітей. Аналіз ре
зультатів констатувального експерименту виявив, що рівень розвитку компонентів ко- 
гнітивної сфери 12-14-р ічних ш колярів із вадами слуху є низьким. П ри цьому пізна
вальні здібності виявилися кращ ими в дівчат, н іж  у хлопців (Р < 0,05), за  винятком  
рівня розвитку короткочасної п ам ’яті, де в останніх він був вищ им, та  мислення (за ча
сом відтворення простих фігур) і рухової п ам ’яті, де результати обстеж ених обох ста
тей  були ідентичними. Б ільш ість дослідж ених компонентів сенсорики кращ е розвинені
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в 12-14-річних школярів чоловічої статі (Р < 0,05). Виняток становили монокулярна 
глибина зору, м’язові й тактильні відчуття. Перевага хлопців у показниках розвитку 
сенсорики, ймовірно, викликана початком пубертатного періоду представниць проти
лежної статі, що супроводжується зниженням функціональної активності сенсорних си
стем. Результати інтегративних психомоторних тестів показали перевагу хлопців за 
показниками семиметрового тесту та випробування на точність, а відчуття ритму було 
практично однаковим у представників обох статей (Р < 0,05).

Важлива роль у процесі корекції й компенсації наслідків порушення слуху відво
диться засобам фізичного виховання. Як стверджують ряд дослідників [16; 20; 23], саме 
засоби фізичного виховання мають широкі можливості ефективного впливу на сенсо- 
рику та когнітивну сферу дітей з обмеженими можливостями функціонування слухово
го аналізатора.

Результати вивчення практичного досвіду вирішення проблем психомоторного 
розвитку школярів із порушеним слухом у процесі фізичного виховання за допомогою 
опитування вчителів фізичної культури спеціальних навчальних закладів засвідчило, 
що 100% респондентів вважають необхідним розвиток психомоторики учнів, із якими 
вони працюють, та висловлюються за використання в практичній діяльності жестової 
мови. Вісімдесят п’ять відсотків опитаних вважають, що зміст навчальної програми з 
фізичного виховання для ЗОШ, що використовується в роботі зі школярами цієї 
нозологічної групи, потрібно адаптувати до особливостей їхнього розвитку. Натомість 
75% опитаних не мають чіткого уявлення про сутність психомоторики та шляхи її роз
витку.

На основі літературних відомостей, результатів опитування фахівців із фізично
го виховання, аналізу професійної діяльності осіб зі зниженим слухом і даних, отрима
них унаслідок математико-статистичного опрацювання результатів констатувального 
експерименту, керуючись принципами адаптивного фізичного виховання (АФВ), сфор
мовано методику розвитку психомоторики школярів 13-14-річного віку з обмеженими 
можливостями функціонування слухового аналізатора на уроках фізичної культури 
через вплив на компоненти, що лежать в основі психомоторної діяльності.

Під час формування експериментальної методики визначено етапи розвитку пси- 
хомоторики 13-14-річних школярів із вадами слуху, що характеризуються відпо
відними завданнями, особливостями змісту, методами та методичними прийомами, а їх 
черговість і тривалість виражає логіку процесу вдосконалення психомоторних мож
ливостей цього контингенту дітей. Перший етап мав інформаційно-ознайомлювальний 
характер, метою другого був виокремлений розвиток сенсорних і когнітивних елемен
тів, а на третьому -  удосконалювалися міжфункціональні взаємодії в структурі компо
нентів психомоторики. Вирішення завдань кожного з етапів передбачало використання 
відповідних засобів, методів і методичних прийомів (рис. 2).

Зміст фізичного виховання, передбачений програмою для загальноосвітніх на
вчальних закладів, що використовується при роботі зі слабочуючими та глухими діть
ми, доповнили засобами цілеспрямованого впливу на сенсорику, моторику й когні- 
тивну сферу. Групу останніх формували: засоби психічного вправляння, адаптовані до 
потреб психомоторного розвитку на уроках фізичної культури, дихальні вправи, вправи 
на розслаблення, гімнастика для очей, “Пальминг”, ігри “Дартс” та “Настільний теніс”, 
а також рухливі ігри, що цілеспрямовано впливають на компоненти психомоторики, 
спеціальні технічні засоби навчання.
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Рис. 2. М етоди та засоби  розвитку психом оторики 13-14-р ічних ш колярів
із вадами слуху

О дним з елементів експерим ентальної м етодики розвитку психом оторики 13-14- 
річних ш колярів із вадами слуху на уроках ф ізичної культури були методичні прийоми, 
що забезпечували активізацію  діяльності сенсорних систем та когнітивної сфери в про
цесі ф ізичного виховання. Саме застосування м етодичних прийомів розш ирю є спектр 
м ож ливостей впливу на компоненти психом оторики під час використання засобів різ
них розділів навчальної програм и з ф ізичної культури та позапрограм них засобів. Н ами 
доповнено реком ендований науковцями перелік методичних прийомів цілеспрямова
ного психомоторного розвитку ш колярів із вадами слуху та зазначено особливості й 
послідовність їх застосування. Так, при підборі ш ляхів реалізації методів навчання в 
процесі впливу на психомоторику ш колярів 13-14-річного віку на уроках фізичної 
культури використовувалися методичні прийоми, що інтелектуалізували рухову 
діяльність й активізували сенсорні системи. М етодичні прийоми, що застосовувались у 
процесі реалізації експерим ентальної м етодики розвитку психом оторики за  о б ’єктом 
впливу мали як специфічний, так і загальний характер. До перш ої групи належ али ті 
способи виконання ф ізичних вправ, використання яких стимулю вало діяльність окре
мих компонентів психомоторики. Дія інш их стосувалась окремих груп психом оторних 
компонентів та  їх взаємодії.

Застосування в експериментальній м етодиці засобів навчальної програми з фі
зичного виховання із використанням  м етодичних прийомів показало ш ирокий спектр 
м ож ливостей їх впливу на психомоторну сферу дітей з вадами слуху.

162



Інна Омельяненко, Михайло Оліяр. Методика розвитку психомоторики слабочуючих школярів на уроках...

Вивчаючи дані сурдопсихології щодо впливу на когнітивні здібності та сенсори- 
ку школярів засобами фізичного виховання й психологічного вправляння, ми не вияви
ли чітких рекомендацій щодо дозування навантаження. Вирішенню цієї проблеми спри
яло використання факторного аналізу компонентів, що лежать в основі психомоторної 
діяльності, аналіз професійної діяльності глухих і слабочуючих та педагогічні спосте
реження у процесі фізичного виховання школярів із вадами слуху.

Питома вага часу, затраченого на розвиток визначальних елементів кожного 
фактора впродовж навчального року, відповідає внеску цього фактора в загальну ди
сперсію. Так, на удосконалення структурних елементів, що є ключовими в генераль
ному факторі, відводилося 25% часу від усієї тривалості експерименту, для впливу на 
визначальні складові другого фактора виділялося 23%, третього -  16%, четвертого й 
п’ятого -  по 11% та шостого фактора -  14%. Поряд із даними факторного аналізу на 
відносну тривалість часу, витраченого на вдосконалення компонентів, що лежать в 
основі психомоторної діяльності, впливали результати аналізу професійно важливих 
якостей осіб із вадами слуху та дані кореляційної матриці. Так, у межах окремого 
фактора перевага в розвитку надавалася тим компонентам, що забезпечують профе
сійну підготовку школярів з обмеженими можливостями функціонування слухового 
аналізатора й сприяють розвитку інших визначальних компонентів свого фактора.

Міра впливу фізичних навантажень при використанні окремих засобів експери
ментальної методики відповідала встановленим рекомендаціям [2; 7; 18]. Критерієм 
достатності виконання вправ, до дозування яких не знайдено кількісних рекомендацій, 
була втома [23]. Стосовно когнітивної сфери втома визначалася переважно суб’єктив
ними показниками та наявністю помилок при виконанні завдання. Критерієм достат
ності вправ під час розвитку сенсорики був прояв факторів, що свідчать про перезбу- 
дження чи виснаження конкретного аналізатора.

Педагогічний експеримент виявив, що внаслідок реалізації експериментальної 
методики в ЕГ результати дослідження сенсорних та пізнавальних можливостей 13- 
14-річних школярів із вадами слуху зросли. Так, на першому етапі зафіксовано покра
щення в межах 11,3- 55,3%, а на другому -  10-44,0% стану компонентів пізнавальної 
сфери. Показники стану сенсорики в ЕГ зросли, відповідно в межах 5,5-36,5% та 1,9- 
59,5%. У КГ приріст показників розвитку компонентів, що лежать в основі психомотор
ної діяльності виявився значно меншим, а в деяких випадках спостерігалися негативні 
зміни. Так, на першому етапі покращення стану компонентів когнітивної сфери психо- 
моторики спостерігалося на рівні 4,7-29,4%. При цьому стан образної та рухової 
пам’яті погіршився на 11,3% та 12,2%, відповідно. На другому етапі спостерігалося 
зростання когнітивних показників на 2-5,2%, при погіршенні вибірковості уваги та всіх 
видів пам’яті в межах 0,8-34,4%. Схожі тенденції спостерігалися при дослідженні сен- 
сорики представників КГ. На першому етапі зафіксовано зростання показників сенсор
ного компонента від 4% до 25% при незначному погіршенні гостроти зору, тактильних 
відчуттів і вестибулярної стійкості (2,3-2,5%). На другому етапі спостерігалося зро
стання лише моторного компонента (4,7-17,7%). Решта показників розвитку сенсорики 
погіршились у межах 2,1-35,6%.

Про ефективність експериментальної методики свідчать також результати дослі
дження інтегративних показників стану психомоторики. Так, в ЕГ1 та ЕГ2 зафіксовано 
приріст, відповідно на 10,4-21,8% та 12,7-21,2% показників виконання семиметрового 
тесту, відчуття ритму й точності. У КГ на обох етапах спостерігалося погіршення деяких 
показників. Так, у КГ1 погіршилася точність (на 2%), а в КГ2 зафіксовано зниження 
всіх показників у межах 0,8-15,9%.
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Протягом експериментального дослідження виявлено достовірні зміни всіх інте
гративних показників розвитку психомоторних здібностей та елементів сенсорики й 
когнітивної сфери в представників ЕГ по відношенню до КГ, що свідчить про ефектив
ність запропонованої методики розвитку психомоторики 13-14-річних школярів із 
вадами слуху на уроках фізичної культури.

Висновки
1. Вивчення наукової літератури та результати опитування вчителів фізичної 

культури спецшкіл показало необхідність розробки методики цілеспрямованого роз
витку психомоторики школярів з обмеженими можливостями функціонування слухо
вого аналізатора.

2. Елементами запропонованої експериментальної методики розвитку психо
моторики 13-14-річних школярів із вадами слуху на уроках фізичної культури є: етапи 
впливу на психомоторику; засоби навчальної програми з фізичного виховання для 
ЗОШ, додаткові засоби фізичного виховання, засоби психічного вправляння, адаптовані 
до умов фізичного виховання, технічні засоби навчання; методи та методичні прийоми 
навчання; педагогічні умови.

3. Опрацювання результатів експериментального дослідження за допомогою ме
тодів математичної статистики засвідчило ефективність впливу розробленої методики на 
компоненти, що лежать в основі психомоторної діяльності.
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СУЧАСНІ ПОГЛЯДИ НА ВЕРТЕБРАЛЬНИЙ БОЛЬОВИЙ СИНДРОМ ТА 
ПРИНЦИПИ ЙОГО РЕАБІЛІТАЦІЇ

У статті представлені літературні дані щодо вертебрального больового синдрому. Висвітлені 
питання історії вивчення проблеми, факторів ризику, поширеності, прогнозу й реабілітації цієї 
патології.

Ключові слова: вертебральний больовий синдром, профілактика, реабілітація.

В статье представлена литературньїе данньїе о вертебральном болевом синдроме. Освещеньї 
вопросьі истории изучения проблема, факторов риска, распространенности, прогноза и реабилитации 
^той патологии.

Ключевьіе слова: вертебральнай болевой синдром, профилактика, реабилитация.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Захворю
вання кістково-м’язової системи розглядають у всьому світі як одні з найрозповсю- 
дженіших у сучасній популяції людей [17; 24]. Значна частка (біля 30%) із захворювань 
кістково-м’язової системи супроводжується вертебральним больовим синдромом, 
зумовлює високу частоту інвалідизації, втрати працездатності та значно погіршує 
якість життя пацієнтів. У віковому періоді від 20 до 64 років на біль у спині стра
ждають 24% чоловіків і 32% жінок. Особливе занепокоєння викликає те, що 12-26% 
дітей і підлітків також скаржаться на біль у спині, тобто ця патологія постійно “мо
лодшає” [10; 12]. У рейтингу захворювань кісток та суглобів, що мають важливе меди- 
ко-соціальне значення та пов’язані з виникненням болю в спині (дорсопатією), остео-
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